



龙山菱杨村



前仓大陈村



西溪棠溪村



古山弓塘村

街角小品改善城乡环境助力精准治水 成立 导师团 把脉问诊提速美丽乡村示范县创建

永康街角小品，生活有品！近日，省委副秘书长、省农办主任章文彪一行来永调研永康街角小品、美丽乡村建设工作，见证新景新貌，感受基层党员干部干事创业的热情后为永康代言。

金华市委书记赵光君为永康街角小品点赞，并在近日部署塑造城市特色风貌工作时，要求各县（市、区）学习永康建设街角小品的做法，全面铺开，以艺术家的眼光和工匠精神来设计和建设，让地域特色、形态特色、人文特色和生态特色更加鲜明。

墙上都是画，地上都是景，眼里都是文化。舟山镇槐花村依托自然资源就地取材，充分调动农民设计师灵感，把原先脏乱点打造成具有人文特色的风景点。如今，像槐花村这样展现人文美

生态美、和谐美为主题建设的街角小品随处可见。在城区主干道、各个背街小巷，不同主题、风情的街角小品像一个个盆景，串起了全城亮丽的风景。

今年，我市以街角小品创建为载体

全域化提升了城乡颜值，近期《关于规范我市美丽乡村暨街角小品建设若干准则的通知》新鲜出炉，新成立了导师团把脉问诊，为我市美丽乡村示范县创建打好

亮点 以街角小品为载体全域化提升城乡颜值

今年，市委市政府审时度势，坚持水岸同治深入推进“五水共治”工作，创造性提出街角小品建设，整合10.2亿元资金，启动建设5600个街角小品项目。同时，我市还专门出台实施意见等政策措施，制定考核办法。市财政设立1540万元专项资金奖励，动员600多家规模以上企业参与，要求各镇街区设立相应专项资金，扶持街角小品建设。

目前，全市已建成街角小品4800多个，做到村村有项目、项目能出彩，形成一点一特色、一路有风景的建设风貌。

在如火如荼推进街角小品建设

中，花街镇探索出了整村提升、村企共建、党建带动等六大模式；古山镇今年设立2000万元专项扶持奖金，争创街角小品风景线12条；龙山镇由班子成员包干认领，提升镇域综合环境宜居水平；唐先镇选拔6名干部脱岗全职负责建设服务指导；东城街道推行筹智、筹物、筹资、筹劳“四筹”模式，形成了“干群齐心、合力共建、强大势场”；芝英镇以党建引领美丽乡村，通过“三三三”工作制，调动镇、村干部队伍，及党员积极性，全域化推进街角小品建设工作。

此外，我市还倡导工匠精神和文化

特色，要求因村制宜、因势利导，秉承建设乡土化、用材本地化理念，挖掘亮点特色，确保镇镇有精品、村村有亮点。市入城口区域绿化园艺与五金雕塑相结合，建成了代表重塑工匠精神的“匠心永康”等一批街角小品，塑造出独特的美丽永康气质，被评为“浙江十大最美入城大道”。前仓镇后吴村，在建设中依托依山傍水的自然环境，融入古村风韵、历史遗存等地方元素，有效增强了历史文化的延续性。西溪镇棠溪村对古民居采用农家土制材料进行艺术装饰，把原先垃圾场改造成特色景观，既消除了污染滋生源，又保护了村旁一江清水。

举措 系列“组合拳”推进精准治水发展“美丽经济”

在注重创建人文、生态、和谐“三美”时，我市还把街角小品建设与“五水共治”“三改一拆”等环境整治组合拳相结合，提升城乡人居环境质量，取得了明显成效。截止9月底，今年全市清理城乡乱堆乱放30万处，拆除乱搭乱建等违法建筑210万平方米，为打造街角小品腾出了空间；市地表水水质提升明显，杨溪水源地饮用水源频现I类水质，境内支流全面消除劣V类，5个地表水断面全部达到II类，永康江桐琴出境断面氨氮、总磷分别同比明显下降，乡镇河流交接断面

类以上水质占比从年初的64.6%上升到87.8%，空气质量持续改善，指标多次荣登全省榜首，PM2.5浓度较去年同期下降12.2%，AQI指数优良率为86.5%，永康蓝经常刷爆微信朋友圈获百姓点赞。

今年城乡变化很大，不仅环境美了，且嬉的地方更多了。市民徐先生对家乡这几年的变化很是满意，他还隔三差五舍弃投资上百万元装修的城区新房，自掏腰包到大陈村住乡村民宿，零距离触摸那份浓浓的乡愁。

城乡环境变美，不仅让城里人爱往

乡村跑，更鼓了山乡村民的“钱袋子”。今年，各村纷纷把街角小品建设与民宿经济、特色产业相结合，把生态资源与旅游观光、文化创意等产业深度融合，带旺了农家乐，形成了“互联网+”特色农业产业的美丽经济新业态。

截止目前，全市累计创建农家乐综合体19个，创建农家乐特色村2个，接待人数近百万人次，经营总收入5872万元，分别同比增长15%和16%，建成“电商金融服务站”318家，帮助村民实现网络交易85.6万笔，交易金额近3000万元。

方向 新起点遵循“六字”“六忌”“六重”原则推进

随着城乡的不断变美，推进美丽中国、美丽浙江在永康已成为生动实践。副省长熊建平、省政协副主席王建满以及省农办、金华市领导调研后充分肯定该项工作，认为亮点纷呈，农村面貌改观很大，做到了街角小品，生活有品。

新起点上，近期我市《关于规范我市美丽乡村暨街角小品建设若干准则的通知》新鲜出炉，《通知》在整合前期各镇街区及各村建设经验的基础上，进一步对创建工作进行了完善，要求遵循“六字、六忌、六重”原则稳步推进，防止陷入贪

大求洋、生搬硬套、千篇一律的误区，使美丽乡村建设不跑题、不偏题，为我市美丽乡村示范县创建打好基础。

通知明确“六字、六忌、六重”原则：“六字”要则看路、住、水、树、业、富；“六忌”忌贪大求洋、铺张浪费，忌生搬硬套、东施效颦，忌千篇一律、千村一面，忌藐视自然、破坏生态，忌无视文化、落入俗套，忌违背初心、脱离实际；“六重”则重村庄规划、重基础设施、重长效管理、重组织建设、重公众参与。

此外，近日我市还组建了美丽乡村、

街角小品建设导师团，邀请各村经验丰富的书记，以及市人大、政协领导参与，为各村创建把脉问诊，提速我市美丽乡村建设。

下一步，我市将按照工作计划倒排时间，加快工作进度，并结合民宿经济和特色产业，实现将美丽生态变化为生产力，形成美丽经济新业态，并建立健全运行维护管理和保障机制，让街角小品建设活动成为“两美”永康建设的一个新引擎，为美丽浙江在永康的实践继续大胆探索，为全省美丽乡村开辟新路。

□记者 秦艳华



西溪玉川村



江南街道上水碓经济合作社



芝英古塘里村



石柱塘里村